



解析韩国社会的“官本位”现象

金振杰

(北京第二外国语学院 北京 100024)

历史上,中国传统文化对韩国士大夫阶层影响最深的莫过于朱熹称之为“八条目”的格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下的治学治国理念。读书人只有“出仕”才能实现自己的理想,进而享荣华富贵。这种极端单一的出路和价值观逐渐形成了韩国社会的“官本位”价值导向。

从韩国建国到20世纪80年代末,随着经济的发展、教育水平的提高、中产阶级的兴起、国民民主意识的觉醒等一系列社会条件的变化,韩国社会掀起了强烈要求结束军人政权的群众运动。卢泰愚政府意识到这是不可逆转的历史潮流,随即做出了相应的努力与改变。卢泰愚是韩国历史上第一位没有通过修改宪法谋求连任的总统,也是第一位支持非军人出身的人代表执政党参加大选的总统。至此,韩国的军人政权彻底宣告结束。

那么,军事独裁政权结束之后韩国民众向往已久的“民本位”时代有没有如期而至?军人政权结束到2012年,韩国共产生了金泳三、金大中、卢武铉、李明博等4位总统。无独有偶,这4位总统都是前独裁政权执政期间为了实现韩国的民主化而坚决斗争的人士。他们执政之后相继实施了一系列民主政治改革措施,旨在根治官员贪污腐败、行贿受贿成风、官商勾结互谋私利等官场弊端,先后实施政府官员个人财产公开制、金融交易实名制等具体措施。为了防止官员腐败,2001年,韩国政府还专门制定了防止腐败法,于2002年1月成立了防止腐败委员会。

虽然与军政独裁时期相比,政府的办公透明度、民主化程度等方面有了明显进步,这几位前任总统本人也没有腐败问题(前两任军人

出身的韩国总统全斗焕和卢泰愚卸任后因腐败问题被捕入狱),但其身边的亲信、子女、兄弟等大都存在贪污受贿等腐败问题,使人们怀疑“反腐倡廉”的真实性与成效。长期从事民主化运动的他们都有决心向“官本位”宣战,但蔓延到整个社会的“官本位”意识和社会陋习却很难在短时期内得以彻底消除。

仅有理想和决心是远远不够的,必须兼有更完善的法律制度和监督制度来杜绝官员的腐败和公权力的滥用。此外要根治“官本位”还需要先改变整个社会环境,没有全民弃绝“官本位”的环境,这一痼疾就无法根治。事实上,“官本位”不仅体现在为官者一切都以官为本上,更体现在平民百姓也以官为本,把“官”作为自己的奋斗目标和崇拜对象。全体社会民众“官本位”意识的转变,这其实比制度建设还要艰难。

西方民主主义的形式和东方传统儒家“官本位”内容相矛盾的现实就是韩国当今社会最真实的写照。正因为这样,总统身边人的贪污腐败问题屡禁不止,一届一届的文人政府也无一例外地重蹈覆辙,说明韩国社会的“官本位”根基还相当牢固。也正因为如此,参加过韩国第十八届总统选举的文在寅在参选时宣布“与腐败作战”为自己的施政纲领,决心当选总统后与腐败行为进行战斗。

可见,腐败依然是韩国政府和社会面临的主要现实问题。自上而下推动民主、反腐倡廉的斗争虽然没有取得理想的成效,但终究是进步,有待后继者的不懈努力。

(本文作者为北京第二外国语学院朝鲜语系主任、副教授)